继往开来创造新时代伟业

激励使命担当

本报记者 韩秉志

9月3日清晨,北京市丰台区宛平街 道已经热闹起来。在宛平街道党群服务 中心,干部群众陆续到来,在大厅内的大 屏幕前落座。大家心怀共同的期待,集 中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年大会直播。

大厅一角的红色绒布上,摆放着一 本"记忆留言册"。居民们排起队,郑重 写下心底的赠言。年逾七旬的崔桂忱老 人拿起笔,工工整整写下"缅怀先烈、珍 爱和平、振兴中华"的字句。

宛平城的每一寸土地都承载着抗战 记忆, 当年, 日军在此蓄意挑起卢沟桥 事变,英勇的中国守军奋起抵抗,全民 族抗战的号角就此吹响。今天的宛平 城,不仅是历史的见证者,更是抗战精 神的传承地。

"伟大抗战精神是中国人民弥足珍 贵的精神财富。"丰台区宛平街道党工委 书记孟丹说,"宛平是全民族抗战爆发纪 念活动承载地,我们守护的不只是一方 街巷,更是一段不能忘却的历史、一份传 承续写的精神,我们将把殷殷爱国情和 拳拳赤子心化作力量源泉,攻坚克难、开 拓前行,为宛平街道的发展和居民幸福 不懈努力。"

直播中,受阅部队的铿锵步伐、先 进装备的列阵亮相, 让观众们深受震 撼。"看着队伍走过,就想起父辈们讲述 当年卢沟桥的枪声——现在的强大,是 先烈用生命换来的!""时代楷模"郑福 来老人的儿子郑增民望着屏幕动情地说。

"有人问我,住了40年,对宛平城最 深的感情是什么?我想,是看着它从'抗 战记忆里的城'变成'幸福生活里的 家'。"居民张静茹说,宛平城见证了历 史,也见证了生活的点滴变化。"往后啊, 我还想在这儿接着住,看着咱国家更富 强,看着咱社区更热闹。"

在年轻人心中,爱国热情同样澎 湃。"作为宛平街道的一名青年干部,我 将把爱国热情转化为实际行动,积极参 与街道各项建设,为打造和谐、美丽、幸 福的宛平街道而努力。"宛平街道青年干

"在宛平城墙的斑驳弹痕前,在卢沟 桥石狮的凝视中,全民族抗战的历史回 声从未远去。"卢沟桥文化发展中心副主 任刘飞表示,抗战精神激励着人们在新 征程上坚定信念、凝心聚力,克服艰难险 阻,为实现民族复兴的伟大梦想而团结 奋斗。"我们致力于让历史'活'起来,引 导青年在行走中感受真实脉动,也致力 于把历史讲述与当代青年的使命担当相 结合,阐释抗战精神与时代精神的内在 联系,鼓励广大青年将爱国情、强国志转 化为报国行。"

9月3日,在四川成都, 96岁的八路军老战士许家 海(右二)在家人陪伴下观看 纪念大会直播 丁 勇摄(新华社发)

跑好时代接力

9月3日上午,辽宁省沈阳市各界干部群众通过电 视、网络等多种形式踊跃收看纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。

辽宁省军区沈阳第五离职干部休养所原政治委员程昕 听到国歌声响起,不禁起身一起高唱。电视镜头里,程昕看 到了父亲的身影。程昕的父亲程茂友此时作为抗战老兵登 上天安门城楼观看阅兵式。"这份荣誉不仅仅是给他个人 的,更是给千千万万的军人、抗日先烈和他们的家属的。看 到父亲精神矍铄一直在鼓掌,我也十分欣慰。"程昕感慨,伟 大的祖国在经济高质量发展的同时,国防和军队现代化建 设也突飞猛进,旧中国落后挨打的日子一去不复返了。

因外出公务未能参加集体收看的沈阳市铁西区启工 街道青年工作人员赵晨,通过"学习强国"APP全程收看 了大会直播。她在APP分享区写下自己的感悟:"作为 新时代的青年工作者,我们要把伟大的抗战精神转化为 '强国复兴有我'的自觉行动,在平凡的岗位上跑好我们 这一代人的接力。"赵晨的观后感很快在学习群组中获得 了大量点赞和共鸣。

"来了,来了!"看到自己参与研制的战机飞过天安门 广场上空,航空工业沈飞公司试飞站宽敞的机库里,100余 名观看大会直播的沈飞员工挥舞着国旗发出阵阵欢呼。 员工们说,这场盛大而庄严的阅兵仪式,既是对历史的深 情回望,也是向未来发出宣言。

聆听了习近平总书记在大会上发表的重要讲话,辽 宁大学校长余淼杰既激动又自豪。他说,中国共产党团 结带领中国人民,走出了一条发展自身造福世界的现代 化之路,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进 程;盛大的阅兵式传递出捍卫和平的决心,中国的发展壮 大,是全球共同的机遇,是全球稳定与发展的重要支撑; 作为一名高等教育工作者,要在扎实推进教育科技人才 一体化发展中主动作为,为强国建设、民族复兴伟业作出

奉献青春力量

本报记者 李治国

9月3日上午,上海各界干部群众以 多种形式收听收看纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年大

"纪念大会深刻揭示了'正义必胜、 和平必胜、人民必胜'的伟大真理。"上海 普陀区委书记胡广杰表示,普陀区将 主动服务沿沪宁产业创新带建设, 用心用情用力办好民生实事,不 断满足人民群众对美好生活的

一大早,浦东新区惠 南镇政府会议室里座无 虚席,党员干部集体观 看直播。"饮水要思 源。"惠南镇党委书 记江臻宇表示,我 们将以只争朝夕

本版编辑 陈 郁 向 萌 美 编 高 妍

的劲头,加快把"施工图"高质量转化为 "实景画"。

上海四行仓库"八百壮士"的英雄事 迹广为流传。上海四行仓库抗战纪念馆 馆长马幼炯表示,缅怀先烈是要在全社 会营造学习英雄的氛围,珍爱和平是要 懂得和平来之不易,开创未来是要汲取 力量在中华民族复兴征程中勇毅前行。

"在手机上看完直播,我的心情久久 不能平静。"上海市习近平新时代中国特 色社会主义思想研究中心同济大学基地 研究员魏宗凯表示,"今天的和平与强 大,是无数先烈用生命和鲜血换来的。 '大国重器'让每一个中国人都真切感受 到'强起来'的自信与底气,也让世界看 到了中国作为负责任大国的实力和担 当。共同的理想和信念成为实现中华民 族伟大复兴的强大精神动力。"

"同学们都在为祖国点赞。"上海进 才实验中学的学生和老师们集体收看直 播。初二五班的彭钰恬同学说:"作为新 时代的初中生,我们有优越的学习 条件,更应该认真学习、奋发努力,成为 栋梁之材,为中华民族伟大复兴贡献青 春力量。"

上海交通大学参加军训的5000余 名大一新生和教职工集体观看直播。 "习近平总书记的重要讲话深刻阐明了 中国人民抗日战争的重大历史意义和历 史地位。"上海交通大学党委书记杨振斌 表示,要赓续伟大抗战精神,着眼世界学 术前沿和国家战略需求,强化基础研究, 育人为本、立德树人,全面提高人才自主

"独立扬新令,千营共一呼。"上海江 东书院创始人韩可胜表示,这场盛大的 "沙场秋点兵",是中华民族从站起来、富 起来到强起来的生动见证。立足现实,展 望未来,上海江东书院作为上海市爱国主 义教育基地,将持续把中国史、中国人、中 国情作为弘扬传统文化的底色和核心内 容,创新传播方式,讲好中国故事。

上海金高公交公司的员工在活动室 观看直播。公司工会主席施政说:"这次

传承奋斗精神

本报记者 董庆森

9月3日,湖北省武汉市党员干部群众纷纷通过广 播、电视、新媒体等方式收听收看纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。

一大早,武汉市长春街57号八路军武汉办事处旧址 前,已经有不少市民和小学生等待入场。他们自发来这 里观看直播并参加纪念活动。"我一大早就从武昌区赶 来,在这里观看直播比在家看更有意义。"家住武汉市水 果湖街的退休干部陈友生说,小时候总听老辈人讲,1938 年武汉保卫战期间,日本侵略者的飞机频繁轰炸武汉,造 成了大量人员伤亡。今天,看到我国自主研制的先进隐 身战机翱翔蓝天,自豪感、安全感油然而生。

"铭记历史是为了开创未来,不忘战争是为了维护和 平。"观看直播后,华中师范大学党委书记夏立新说,纪念 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,目 的是铭记历史、共同创造人类更加美好的未来。华中师 范大学将聚焦立德树人根本任务,用伟大抗战精神滋养 "强国一代",将抗战历史、抗战精神融入育人全过程,答 好"强国建设、教育何为"的时代课题,为服务教育强国建 设、新时代发展作出贡献。

"中国人民抗日战争胜利80周年"纪念章获得者、华 中师范大学离休干部王琳说:"我们要继续弘扬爱国奋斗 精神,铭记历史、开创未来。只有国家不断向前发展, 人才会有更多的获得感、幸福感、安全感。"

当日,武汉海关组织在岗干部职工集体收看直播。"作 为一名抗战英烈的后代,我深受抗战精神的教育。抗战精 神永远激励我做好每一件'小事'。"武汉海关关员黄刚说。

在武汉市江夏区庙山产业园,国网武汉供电公司变 电检修分公司职工宋晓航和同事通过平板电脑一起观看 了直播。"电力行业翻天覆地的变化,让我懂得梦想的力 量。"作为2025年湖北省五一劳动奖章获得者,宋晓航告 诉记者,他将带领团队扎根变电运检岗位,在平凡工作中 深耕,努力让巡检设备更全面、让核对定值更严谨、让智 能转型更快速,把内心的爱国之情转化为对电力工作的

坚定报国信念

本报记者 薛海燕 蒋 波

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战 争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。江苏 各界党员干部通过多种形式集中收看直播。

在革命老区江苏省淮安市盱眙县黄花塘镇,16个新 时代文明实践所(站)和黄花塘新四军军部纪念馆的电视 屏幕前,无论是村组干部,还是自发前来观看的基层群 众、参观者,无不神情专注、倍感振奋。

"阅兵式展现出强大的国防力量,让我再次感受到身 为军人的自豪。"退伍军人、中国首位航母女操舵兵、黄花 塘镇芦沟社区党总支书记徐玲说,自己将始终以军人的 精神、军人的担当,带领群众艰苦奋斗,为乡村全面振兴 贡献力量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦添砖加瓦。

在国网无锡供电公司梁溪供电服务中心的供电抢修班 里,全国劳动模范陆育海与工友们一起聆听习近平总书记 的重要讲话,深刻领会"铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、 开创未来"的主题内涵。"我会继续守好每一根电杆、每一 条线路,用坚守点亮万家灯火。"陆育海说。

江苏省涟水县的173名应征青年集中收看纪念中国 人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直 播,更坚定了参军报国信念。应征青年陈志豪说:"我要 把对祖国的热爱转化为投身军营的实际行动,在训练中 刻苦磨砺本领,在岗位上践行使命担当,为守护国家安 宁、实现强军梦作出贡献。"

在南京浦口区,企业界的广大干部职工第一时间收 听收看了直播。江苏久吾高科技股份有限公司党委书 记、董事长党建兵说:"公司将把伟大的抗战精神转化为 强大的发展动能,进一步加强研发投入,努力掌控技术话 语权,为强国建设与绿色发展贡献力量。'

浦口区集成电路党建联盟主席、江苏芯德半导体科技 股份有限公司总经理潘明东表示,这既是一次深刻的爱国 主义教育,更是一次精神上的洗礼与思想上的升华。"我们 将始终铭记历史、缅怀先烈,继承伟大抗战精神,带领企业 加大研发投入,加强协同技术创新,提升产品质量和竞争 力,为加快国家集成电路产业发展而努力。"潘明东说。

